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Blrdetéseket felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

R Soproni Keresheööh Egyesülete.
ii.

Az egyesület másik és legnagyobb 
baja a titkárságban rejlik.

Mást vártunk Deszkássy Bol­
dizsár dr. titkártól. Csalódtunk benne.

Hiszen tudvalevő dolog, hogy a 
titkár minden egyesület lelke és ahol 
a lélek beteg, beteg a test is. A Sop­
roni Kereskedők Egyesületének pedig 
ez a betegsége.

Nem ismerjük azokat a kulissza- 
titkokat, melyek Deszkássy dr.-t jut­
tatták az egyesület titkári székébe, de 
tudunk annyit, hogy személyi okok 
miatt vált meg a minden tekintetben 
szászszorta jobban megfelelt elődje.

Az vérbeli kereskedő volt, ismerte 
a helybeli piac minden csinját-binját, 
minden egyes érdekeltnek legapróbb- 
cseprőbb ügyes-bajos dolgát, voltak 
önálló gondolatai, értett a szó- és 
pennaforgatáshoz egyaránt és volt bá­
torsága ezt a képességét eszméi érde­
kében érvényesitteni. De ami a fő, 
szóbaállt a panaszossal, meghallgatta 
szavát és hivatala ügykörén belül tett 
is érte, amit lehetett.

Miért kellett ennek az embernek 
távoznia 1

Távol álljon tőlünk egyes személyek 
érdekében lándzsát törni. Említettük, 
hogy az ügyet nem ismerjük, nem 
Ítélkezhetünk tehát már ezen oknál 
fogva sem. De megállapítjuk, hogy 
mindazt, ami elismernivalót az elődről 
telsoroltunk, az utódánál hiányzik.

És legfőkép hiányzik nála a bajok 
iránti érzéke. És egészen természet­
szerűleg. Nem nevelkedett annak a 
körnek szellemében, sem kenyere, sem 
létérdeke nem fűzi ahhoz az osztályhoz, 
melynek titkárságát vállalta; sőt, mint 
ügyvédjelölt, közös érdek sem létezik 
közte és a helybeli kereskedők között, 
nem csoda tehát ha úgy érzi magát 
közöttük, mint az eltévedt bárány a 
vadonban.

Ennek a következménye azután, 
hogy — mint például R a p p a p o r t 
Adolf esetében — aki az egész helyi 
Piacot érdeklő, konkrét panasszal for­
dult a titkársághoz, meg sem lett hall­

gatva, az esetről tudomást sem vett az 
egyesület, nemhogy benne nyomban és 
erélyesen eljárt volna.

Pedig hát a bajok orvoslása az 
egyesület célja. A panaszok értelemmel 
és kellő érzékkel való felvétele tehát a 
titkárság legszentebb kötelessége. Sőt, 
még többet mondunk, ha a titkárság a 
helyzet magaslatára akar állani és köte­
lességeit az egyesület céljához mérten 
híven teljesíteni, be sem volna szabad 
várnia, mig a panasszal őt keresik fel, 
hanem a bajokat hivatalból kutatva, 
azoknak bekövetkezte előtt kellene a 
kellő intézkedésről gondoskodni.

Sem Deszkássy dr.-tól, sem a 
Soproni Kereskedők Egyesületének bárki 
más titkárától országra szóló koncep- 
tusokat vagy világfelforgató eszméket 
nem kívánunk, nem is várunk. De 
követeljük az elvállalt kötelezettség 
pontos teljesítését. És ha a Soproni 
Kereskedők Egyesülete híven teljesítette 
volna kötelességét — és azt megfogja 
engedni az egyesület legmesszebbmenő 
jóindulatú bírálója is — a Deutsch és 
társa, valamint Rappaport és társa 
esetei lehetetlenek lettek volna.

Csakhogy addig, mig a titkárság 
tevékenysége kizárólag a „szónokok“ 
beszédjei kicsiszolásában merül ki, más 
eredményt ne is várjunk az egyesülettől.

De azért ne higyjük, hogy mind­
ebben kizárólag a titkár a bűnös. Nem. 
Részes ebben az elnökség, a választ­
mány, az egész vezetőség. De a fő- 
bünösök mégis a kereskedők maguk, 
akik a nem odavalókat emelték a meg­
választottak által be nem tölthető 
helyre. Bűnhődnek is érte, mert ők 
eszik a választottak főztjüket.

(Folytatjuk.)

Drágaság, élelmiszer uzsora, 
jour taxe.

ii.
Általánosan ismeretes, hogy a vámot, 

— legyen az financiális, prohibitiv vagy 
importvám, legyen az tránzitó-, csatorna- vagy 
kövezetvám, a termelő mindig a fogyasztóra 
hárítja át. tehát mindig a fogyasztó fizeti 
meg a vámot, sőt Magyarország dicseked­
hetik azzal az unikummal is, hogy — amint

azt később lesz szerencsém kifejteni — egy 
nem létező, egy virtuális illetéket is a 
fogyasztóval fizetteti meg. (Cukor surtaxe.)

Ha már most figyelembe vesszük, hogy 
termelésünk 1871 óta viszonylag csökkent, 
mert az akkori 9V2 millió lakos 21 millió q 
búzát és 12 millió q rozsot produkált, mig 
ma a 21 millió lakos rendes viszonyok mellett 
is csak 40 millió q búzát és 11 millió q 
rozsot termel; ha továbbá figyelembe vesszük, 
hogy az európai gabonavámok nálunk a leg­
magasabbak és hogy az Európán kívüli nagy 
termelő központoktól földrajzilag igen messze 
esünk, megértjük, hogy végre el kellett érnünk 
azt a rekordot, hogy minálunk, Europa élés­
kamrájában, a búza, a liszt, a burgonya, az 
élő állat valamint ezek termékei a tej, a 
zsir stb. a legdrágább az egész világon és 
hála a pénzügyi vámoknak és közvetett adók­
nak egyúttal a legdrágábbak a kávé, fűszer, 
cukor, alkohol és sör is. Kuriuzomként fel­
említem még, hogy a világ legnagyobb 
fogyasztási országában, Franciaországban, a 
legfontosabb cikk, a rozs, ma 7 korona 
80 fillérbe kerül.

Érdekes, hogy nem csak a búzánál 
jelentkezik a behozatali vám áralakító hatása, 
de jelentkezik a repcénél, repceolajnál stb.-nél 
is és mig ma nálunk a sertészsír méter­
mázsájának ára 180 korona, addig Chicagóban 
13 L. 25 c. pr. 100 angoltt & 0.4536 kg., 
melynek 100 kg.-os paritása 126 koronának 
felel meg. Ha tehát a Chicagótól—Triestig 
esedékes 45 korona vámot és a fuvardijat 
hozzászámítjuk, éppen a budapesti jegyzések­
hez érünk.

Az államhatalom első és legszentebb 
kötelessége — félretéve minden politikai és 
klique érdeket — gondoskodni arról, hogy 
polgárai éhen ne vesszenek ! Pedig Tekintetes 
Kamara, ha nem intézkedünk gyorsan és 
sürgősen, néhány hónap alatt megérjük, hogy 
itt ezen a helyen országos éhínségről 
fogunk tárgyalhatni. Hiszen az éhínség biztos 
előjele, hogy fontos élelmi szerek beszerzése, 
heteken keresztül, még a városokon is, drága 
pénzen sem lehetséges. Nagykanizsán például 
már hetek óta disznózsírt semmi áron sem 
lehet kapni. A hús olyan drága, hogy való­
ságban „előszereteti“ árban vásárolják és ha 
a lakosság hiányos táplálkozása folytán a 
közös hadügyminiszter ur a szükséges ember­
anyagát nem fogja megkapni, hangosan 
követelni fogja.

Le az élelmiszer uzsorával! Le az 
agrárvámokkal! Sürgősen követeljük, hogy 
akár rendeleti utón kössék meg a Balkán 
államokkal a kereskedelmi szerződéseket. — 
Mi is csak ezen az utón remélhetjük, hogy 
európai nívóra szálljana't le élelmiszer áraink.

Kérem a Tekintetes Kamarát tekintettel 
az ügy elodázhatlan sürgősségére a nagy- 
méltóságu kormánynál oda hatni, hogy a be­
hozatali vámokgabonára, lisztre, őrleményekre, 
élő állatokra és azok termékeikre hatályon

és mindennemű diszmü bőrök nagy választéka.

Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 
22 és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

szallagtartó, gyöngycsokor
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

börkereskedésében
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20. ST

ES
SE

L 
SI

M
O

N
 tű

zi
fa

, é
pü

le
tfa

 és
 sz

ől
ők

ar
ók

 ra
kt

ár
a (

So
pr

on
, D

eá
k-

té
r 4

. s
z.

)



II III

f

előre 1909 december 12.

kívül helyeztessenek és a jelzett szempontok 
figyelembe vételével a kereskedelmi- és vám­
szerződések az ország lakosságának jogos 
megélhetési viszonyai szem előtt tartásával 
a Balkán államokkal megköttessenek, esetleg 
rendeleti utón életbe léptettessenek.

A jövőre nézve pedig rendkívülien 
lényegesnek tartom, hogy az okvetlenül szük­
séges élelmiszer árakat a következőkép álla­
pítsák meg és hogy azok hullámzásait 
figyelemmel kísérjék!

Beható kutatásaim és észleleteim alap­
ján azon meggyőződésre jutottam, hogy 
hazánkban a szegény, szűkölködő megél­
hetéssel küzdő, létminimummal bíró polgári 
és jobb módú lakost összesen 42 élelmi 
cikk ára érdekli. — Ennek a 42 élelmi 
cikknek legalacsonyabb, éveken át átlagban 
konstatált árát, puhatolják ki és összegezzék. 
— De miután nem minden cikk bir egyenlő 
fontossággal, (mert hiszen a kenyérliszt ára 
az összeségre fontossabb, mint például a 
kávé ára) sorozzuk ezt a 42 czikket 12 osz­
tályba oly képpen, hogy a fontossabbak 
nagyobb egységgel bírjanak mint a kevésbé 
fontossak. Ha most ennek a 42 cikk árának 
sorszámával való szorzatát összeadom, akkor 
bizonyos számot nyerek, melyet alapszámnak 
nevezek. Legyen ez például 4286.

Már most minden kamara minden hó 
15-ig beszerzi a taxatíve felsorolt cikkek 
árait, azokat osztályozva összegezi és meg­
kapja minden hónapban az átlagárat, melyet 
indexszámnak neveznék. — Ha ez például 
4506-ot eredményez, úgy tudjuk, hogy a 
normálisnál 220 egységgel magasabbak az

Célszerű lenne egyszerű számtani mű­
velettel az alapszámot 1000-re redukálni és 
ha a megfelelő arányban redukált indexszám 
így 1058-at mutat, akkor rögtön tudom, hogy 
az élelmiszer árak összesége mily fokon áll.

(Folytatjuk.)

SZEMLE.
* Automobil közlekedési vállalatok 

térfoglalása. Mig Ruszt város tanácstestülete 
egy már közel teljesen finanzirozott és az 
összes érdekeltek által lelkesedéssel fogadott 
Ruszt-Sopron között létesítendő automobil 
közlekedési vállalatot leszavazott, addig közel 
szomszédságunkban minden lehetőt elkövetnek 
hogy ily vállalatok minél szélesebb körökben I 
létesüljenek. Mint azt a „Verkehrs-Anzeiger“ 
utolsó száma jelenti, az osztrák kormány azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy önálló automobil­
vonalakat létesít, amelyek mintegy az alsórendü 
vasutak hivatását töltenék be. Ezt a vonal- 
hálózatot Isztriában akarja a kormány meg­
kezdeni. Az osztrák Riviera r.-t. ugyanis 
Isztriában Parenzo—Pisino, Abbázia—Pola 
és Pisina—Albona között tart fönn automobil­
járatokat. E járatokba befektetett tőke kama­
tozását és törlesztését fele-fele részben 
Isztria tartomány és az érintett községek vál­
lalták magukra. Az érintett községek közön­
sége az automobiljáratok igénybevételét, azok­
nak posta- podgyósz- és gyorsáru szállítását 
annyira megszokta, hogy ezt már nélkülözni 
sem tudja. A társaság viszont igen rosszul 
teljesiti szolgálatát, sem pontos, sem biztos 
üzemellátásról nem gondoskodik, különösen 
rosszul fegyelmezett és megbízhatatlan sze­
mélyzete van. Ezeken az állapotokon akar 
segíteni a kormány erélyes közbelépéssel és 
verseny vállalatok támogatásával, melyektől 
az automobilvonalak terjedésének nagy jövő­
jét várja az osztrák értekeltség.

* A cigánykérdés hosszan vajúdó ügye 
állandóan foglalkoztatja közigazgatásunk aprait 
nagyjait, de egészen természetszerűleg meddőn, 
mert a furcsábbnál-furcsább, sérelemesnél 
sérelmesebi) és őrültnél őrültebb javaslatok 
csak arra alkalmasak, hogy megbotránkozást 
keltsenek, vagy pedig szégyenpirt kergessen 
az emberi érzéssel felruházottak arcába. A

múlt héten Csongrádon tartottak ismét érte­
kezletet a cigányügyben, amelyen Jeszenszky 
Sándor terjesztett javaslatot az érdekezlet ele, 
mely szerint a cigányok kényszertelepitését, 
lovaktól és kocsitartástól való eltiltását, a 
meglévőknek elvételét és fegyvereik elkobzá­
sát javasolja. Kiegészíti ezt a minden jog­
érzéket arculütő javaslatot még azzal, hogy 
a cigányokról külön nyilvántartást javasol 
felfektetni és őket törzskönyveztetni és a 
törzskönyvszámot mellükre totoviróz­
ta tni. Ha Jeszenszky ur a 18. században 
jött volna a világra, mint afrikai rabszolga­
kereskedő zseniális eszméivel furorét csinált 
volna, bár igy is elég helyeslője volt. Csak­
hogy ilyen eszméktől ne várjunk sikert. Itt 
a Sopronvármegye példája. Vármegyénk a ló 
és kocsitartás tilalmával már felsült. De mi­
nek ily erőszakos és kivételes rendszabályok­
hoz nyúlni, midőn pusztán a meglévő tör­
vényeink becsületes végrehajtásával rég 
elérhettük volna a célt. Tessék iskola tör­
vényeinket komolyan és becsületesen végre­
hajtani és megszűnt a cigányügy. Nyernének 
ezzel azok is, akik oly erélyesen buzgólkod­
nak a cigánykérdés megoldása körül, meg­
szűnnének legalább az ily barbár rendelkezések 
javaslása. De hiszen ha ezeket a törvényein­
ket valaha végrehajtották volna, analfabétáink 
száma sem volna oly szégyenletesen nagy. 
Csakhogy nem hajtották végre, mert ép 
azoknak az úriembereknek volt a törvény 
kényelmetlen, kik most ily barbár javaslatok­
kal állnak elő, kiknek a törvények végre­
hajtása körül mindig döntő szavuk volt, és 
akiknek a törvény még ma sincs Ínyükre.
De hiszen képezné csak a cigányügy a 
milliomosok és százezer holdasok nyűgét, 
nem csupán a kis és a középosztályét, kiknél 
az a lopott malac vagy néhány garasos holmi 
vagyonuk tekintélyes részét képezi, dehogy 
kellene a cigánykérdéssel foglalkozni. Méreg­
gel irtották volna ki még a cigány magját is, 
ha másként boldogulni véle nem tudtak volna.

* Az uj színház helyárai. A városi 
szinügyi bizottsága kedden tartott ülése meg­
állapította az uj színház helyárait. Meg is 
látszik rajta, hogy kik csinálták, mert bár 
igaz, hogy az áremelkedés lényegtelen és 
színházunk még mindig a legolcsóbb szín­
háza lesz az országnak, mégis, az áremelés 
ismét csak azokat fogja sújtani, akiknél az a 
néhány krajcár többlet is szerepet játszik 
büdzséjükben. A helyárak a következők 
lesznek: Páholyok a földszinten és első eme- 

I létén K 10.—, első emeleti nagy (proscenium) 
páholy K 12.—, második emeleti nagy páholy 
K 8.—, második emeleti kis páholy K 6.—.
A földszinten az első sorban a támlásszék 
K 3.—, a 11-ik, 111-ik és IV-ik sorban K 2.40, 
körszék K 2.—, zártszék K 1.60. Az erkélyen 
I-ső sor K 3.—, Il-ik és III-ik sor K 2.40, 
IV-ik és V-ik sor K 1.60. A második emeleti 
erkély I-ső sor K 1.20, II-ik sor K 1.—. 
Földszinti állóhely K 1.—, diák és katona­
jegy K —.60. — Azt hisszük, hogy az első 
emeleti és földszinti páholyok, továbbá a 
földszint és első emeleti erkély első sorának 
látogatói egy kis áremelést sokkal jobban 
bírtak volna el, mind a földszint utolsó 
sorainak közönsége, mely eddig csak K 1.20 
fizetett. Hanem hát persze, hogy persze. 
Azok csinálták az uj áremelést, akik a pá­
holyokat és első sorokat bérlik. Attól tartunk 
azonban, hogy még más irányban is követtek 
cl nagy hibát. Ha valahol, úgy itt a határ­
szélen teljesít misziót á színház. Ügyének 
vezetése tehát, ehhez érzékkel biró emberek 
kezébe való, nem pedig olyanokéba, akik ár­
emeléssel ép azt a rétegét a közönségnek 
riasztják cl, melyet a színház látogatására 
egyenesen csalogatni kellene. Másrészt viszont 
vétek, hogy a tehetősebbeknek szánt helyeket 
nevetséges olcsó árban állapították meg. 
Ezeknek a helyeknek méltányos áremelése 
kellett volna megadnia azt a többletet, mely 
színtársulatunk művészi fokának célját födő 
emelését lehetővé teszi. De mint közéletünk­
ben mindennüt, úgy itt is csak rövidlátás,

szükkeblüség és egoizmus az alaptényezője 
minden cselekedetnek. Hanem erre a tárgyra 
még visszatérünk.

HÍREK.
Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és Instruál a szerkesztőség. — Teltételek 

ugyan ott. —

Sopronmegye.
— Kapuvár. (Bicska.) Múlt héten, 

midőn Giczi Dezső polgári iskolai tanuló 
gyanútlanul ment reggel az iskolába, elébe 
ugrott az utcán Nagy Gergő Sándor kapu­
vári gazdának Lajos nevű 14 éves fia és a 
nála levő konyhakéssel a gyanútlan Giczi 
Dezső kezén 10—12 napi gyógytartamot 
igénylő szurott sebet ejtett. Giczi Dezső az 
esetet azonnal bejelentette a csendőrségnél, 
mely nyomban meg is indította a nyomozást 
és kihallgatta Nagy Lajost. Kiderült, hogy 
Giczi sohasem bántotta, haragosak sem 
voltak, hanem csak ellenállhatatlan vágyat 
érzett Nagy vér látása iránt és ezt a vágyát 
elégítette ki a merénylettel. Ezen szörnyű 
betegségben leledző gyermek esete most a 
törvényszéket foglalkoztatja. — (Szünet 
a polgári iskolában.) A kapuvári m. 
kir. állami polgári iskolában a karácsonyi 
szünet f. hó 23-án veszi kezdetét és jövő 
év január hó 3-ig tart. — (Szerencsét­
lenség a disznótóron.) Rácz József 
gazda f. hó 3-án disznót ölt. Midőn azt 
hitték, hogy már leölték a disznót, eleresz­
tették, a rosszul megszűrt állat azonban 
nekiugrott Rácz Józsefnek, bal keze kisujját 
leharapta és elszaladt. Vasvillákkal tudtak 
csak ura lenni a megvadult állatnak. — 
(Csendélet.) Kovács Bálint helybeli 

l lakos f. hó 5-én Horváth János társával, 
az éjjeli őrködés tisztét elvégezve, hazafelé 
mentek. Az alsó utcában egyszer csak 
éli bük toppantak S z a 1 a y Sándor és 
Sipőcz Sándor kapuvári legények, kik 
se szó, se beszéd, közrekapták Kovács 
Bálintot és agyba-főbe verték. Mire az ilykép 
megtámadt magához tért meglepetéséből, a 
legények már eltűntek. — (V i z k á re­
sult a k kártalanítása.) A Rábaszabá- 
lyozó társulat a Répce szabályozása alkal­
mával kárt szenvedettek kártalanítására 200 
koronát küldött a községi elöljárósághoz. 
— (Egy részeg ember garázdál­
kodása.) F. hó 7-én d. u. Horváth 
Pemeli Flórián napszámost a tulmértékben 
élvezett szesz annyira megvaditotta, hogy 
az utcán békésen járó emberekre is rá­
támadt, majd pedig Sebemmel Károly 
üzlete kirakatának ablakait zúzta be. A 
holt tárgy azonban nem igen elégítette ki 
a hőstetteket ambitionáló Horváthot, mert 
megpillantván az épen akkor arra menő 
Ivánkovics Gáspár helybeli gazdát, 
abbahagyta az ablakbezuzást és Ivánkovicsra 
támadva, azt kezdte ütlegelni. Ez azonban 
tréfát nem értve csakhamar a kezében levő 
ásóval fejbeütötte a garázdálkodó atyafit, 
mire ez szónélkül összeesett. Csak egy óra 
múlva tért ismét magához, mire a szesz is 
elpárologván már a fejéből, elment az 
orvoshoz a szenvedett sérülését beköttetni. 
Ennek is elment a kedve egyelőre a garáz­
dálkodástól.

— Beled. (Aki másnak ver met 
ás....) A múlt hónapban Dobos Géza 
belodi lakos feljelentést adott be a kapuvári 
járásbírósághoz, amelyben Lelkes Istvánt 
feljelentette, hogy ravasz fondorlattal meg­
károsította azzal, hogy magát mint az ő 
megbízottjának adta ki és az ő nevében 
Rosinger Fcrdinándnál levő lóhormagját 
átvette, azt eladta és az árát saját céljaira 
felhasználta. A megtartott tárgyaláson azon­
ban kitűnt, hogy Dobos vádja teljesen alap­
talan és hogy a feljelentést boszuból tette.
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1 elkes nem is hagyta annyiban meghurcol­
tatását hanem rágalmazás miatt Dobos ellen 
uanaszt emelt. így Dobos beleesett az általa 
másnak ásott verembe. - (T ü z.) Múlt hó

10 órakor ismeretlen okból ki- 
ovüíádf Cziráky Bóla gróf tulajdonát 
képező s Németh Mihály és Ujváry 
Bálint által bérletben birt ház s le is égett, 
beleégett nevezetteknek az udvaron s paj­
tában levő takarmánykészlete is. A tűz 
okát sokáig puhatolták, mig végre a csend- 
őrség kinyomozta, hogy a tüzet Németh 
Mihály 5 éves Róbert nevű és Ujváry 
Bálint 10 éves Lénárd nevű fia okozta úgy, 
hogy a kertben disznóperzsclyésből vissza­
maradt égő szalmát a pajtába bevitték és 
az ott felhalmozott tőzegbe dugták. Most a 
gondatlan szülök ellen folyik az eljárás a 
járásbíróság előtt.

— Garta. (A községi korcsma 
ügye.) Az elöljáróság még az ősz elején 
azt a javaslatot tette a képviselő-testületnek, 
hogy vegye meg az Erdélyi János tulaj­
donát képező nagykorcsmát, melynek jöve­
delmével szépen szaporodna a község be­
vétele. A képviselő-testület hozzá is járult 
az elöljáróság ezen előterjesztéséhez, de 
egyesek megfelebbezték a határozatot. így 
most ez az ügy a közigazgatási bizottságnál 
várja elintézését. A felebbezők ugyanis 
nem hiszik, hogy ez a korcsmavétel akár 
csak a befektetett tőke kamatjait hozná 
meg és az egész vásárt kidobott pénznek 
tartják. Hogy kinek van igaza, majd meg­
mondja a közigazgatási bizottság. Tény 
azonban az, hogy kockázoitnak látszó speku­
lálókba bocsájtkozni addig, mig iskoláink a 
legelhanyagoltabb állapotban vannak, ezreket 
kockára tenni a „községi“ korcsma kedvéért, 
az iskolától pedig a fillért megtagadni, 
mégis különös községi gazdálkodás. Pedig 
valóban ráférne az iskolánkra és különösen 
annak szereire egy kis reparáció. A kicsi 
tanteremben zsúfolva vannak a tanulók.
A tanszerekről jobb nem is szólni. Az 
iskolai falitérképek mivolt ja felismerhetetlen. 
Azokon ugyan Magyarország fővárosa fel 
nem található, de még a nagy magyar 
Alföld sem. Ily állapotok mellett azonban 
községi korcsmáról álmodozik a bölcs kupak­
tanács. Persze, a korcsmában szívesebben 
tesz látogatást, mint az iskolában.

— Felsöszakony. (Tejszövetkezet.) 
F. hó 1-én alakult meg nálunk az uj tej- 
szövetkezet, mely ezúttal a vármegye 47. 
tejszövetkezete. Elnöke B i z z e r Mihály 
plébánosunk lett.

— Szil. (U j plébános.) Feuer 
Sándor régi plébánosunk lemondásával meg­
üresedvén plébániánk, Esterházy Miklós 
herceg mint kegyur Horváth Lajos, eddigi 
veszkényi plébánost mutatta be a megyés­
püspök urnák, aki az uj plébánost már 
investálta is. Hisszük, hogy az uj, a legjobb 
hírnévnek örvendő plébánosunkat ép oly 
örömmel fogják fogadni, mint a mily szomo- 
rusággal búcsúznak tőle a vcszkényiek.

Mosonmegye.
— Mosonbánfalva. (Az elmebeteg 

feleségéért.) Valóban elszomorító a tör­
ténetét annak a váltóhamisításnak, mit Lef- 
k o v i t s Mátyás bánfalui volt földesgazda, 
jelenleg napszámos Lefkovits János nevére 
elkövetett. Egy 250 és egy 360 koronás vál­
tóra hamistotta rá közeli rokona nevét és 
az 'ey szerzett pénzt elmebeteg felesége 
ápolási költségére és kiskorú gyermekeinek 
ellátására fordította. A szerencsétlen sorsül- 
dózött ember nem tudta a váltókat rendezni, 
a dolog kitudótott és a törvény szigorú 
emberei Ítélkeztek a győri törvényszéken. A 
törvény törvény, ha megmozdul is a biró 
szive és kicsillan is a köny szeméből. A 
szerencsétlen embert hat havi börtönnel
sújtotta a bűn miatt az igazszágszolgáltatás.

Veszprémmegye.
Vcszpém. (Gyűjtési felhívás 

alcégettSzent,-ferencrendizárda

templomra.) A leégett Szent-ferenc- 
rendi zárda és templom újra építése érdeké­
ben aktiót indítottak az érdekeltek, hogy 
gyűjtés és kőnyöradományok utján teremtsék 
elő a szükséges összeget. Adományokat el­
fogad Csány A quirin szerzetes tag.

Adóelengedés elemi károk folytán.
Sokalja a minisztérium.

A pénzügyminisztérium most kiadott 
legújabb körrendeletében azért, mert sokalja 
a múlt évben elemi károk cimén elengedett 
adótételek sokaságát és nagyságát, fölhívja 
most a pénzügyigazgatóságokat, hogy a kincs­
tári kiküldötteknek tegyék szoros köteles­
ségüké, hogy az elemi károk mértékének 
megállapítása körül az 1904. évben 28708. 
sz. alatt kibocsátott körrendeletéhez szigorúan 
alkalmazkodjanak és különösen ügyeljenek 
arra, hogy rovar, fagy vagy földárja által 
okozott elemi csapás esetén adóelengedésnek 
csak akkor van helye, ha a károsodás egész 
dűlőket magában foglaló területeken történt, 
szárazság esetén pedig csak akkor lehet az 
adót elengedni, ha a szárazság egész hatá­
rokat felölelő területeket sújtott. Felhívja 
továbbá a kincstári kiküldötteket, hogy akkor, 
amikor a szakértő becsüsök becslését magas­
nak találják, megokolt különvéleményt adja­
nak s a pénzügyigazgatóságokat utasítja, hogy 
a bizottságok mindama határozatai ellen, 
melyek az államkincstár érdekeit sértik, meg­
okolandó jogorvoslattal éljenek. Végre, ne­
hogy az adózók egy része jogosulatlan adóked­
vezményben részesittessenek s az államkincs­
tár megkárosittassék, figyelmezteti a pénzügy- 
miniszter a pénzügyigazgatóságokat, hogy a 
közadók kezeléséről szóló törvény és a volt 
közigazgatási bíróság 67. számú döntvénye 
értelmében 1. nincsen helye adóelengedésnek 
haszonbérbe adott oly birtok után, melyre 
nézve a bérbeadó, illetve a birtokos a szer­
ződésben az évi bérösszegnek elemi csapások 
által okozott károk esetében is minden le­
vonás nélkül való kiszolgáltatását biztosítja s 
a bérlőknek csak azokban az esetekben van 
igényük elemi csapások által okozott elemi 
károk esetén a földadó elengedésére, melyek­
ben a bérlők a bérszerződés szerint a föld­
adót is fizetik. 2. oly esetekben, midőn a 
föld haszonbérlője a haszonbért elemi csapás 
esetében is egész összegében tartozik fizetni 
és az adókat a földtulajdonos viseli, elemi 
kár cimén akkor sincs adóelengedésnek helye, 
ha a haszonbéri szerződés szerint az elenged­
hető adó a haszonbérlőt illetné meg.

Hát az állam, amint látszik, ugyancsak 
gondoskodik magáról. De ki védi majd azok­
nak a gyámoltalan százezreknek az érdekeit 
az államhatalom basáskodó végrehajtó-közegei 
ellen, kiket most még egyenesen rá is uszí­
tanak az általuk_ amúgy is agyonsanyar- 
gatottakra ?

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Az OMKE helyi góczpontja f. hó 7-én 

tartott választmányi gyűlésén, miután a 
Soproni Kereskedők Egyesületének példáját 
követve, meghívták az összes tagokat, az 
elnökkel és titkárral együtt mégis nyolcán 
jelentek meg. Ily érdeklődéssel szemben 
igazán nem érdemelnek kereskedőink jobb 
érdekképviseletet, mint amilyennel bírnak és 
tényleg, csupán lapunknak az az egy szál 
példánya mentette meg a soproni keres­
kedőket a fiókegyesület feloszlatásával reájuk 
várt országos szégyentől, mely jótékony 
szellemként hárította el az előrelátott ka­
tasztrófát. A gyűlés tárgyát tulajdonkép 
kizárólag a „lenni, vagy nem lenni“ kérdése 
képezte. Hosszú vita után — a „jótékony 
szellem“ behatása alatt - mégis a „lenni 
mellett döntöttek és a lét dokumentálása 
érdekében több üdvös határozatot is hoztak. 
Minthogy ettől az egyesülettől még nem

hallottuk, hogy határozatait nem hajtja 
végre (igaz, hogy eddig nem is hozott még 
határozatokat), feltesszük, hogy végre is fogja 
hajtani. Elhatározták ugyanis, hogy jövő 
óvjtől kezdve (Morgen, morgen, nur 
nicht heute sagen alle . . .) nagyobbszahásu 
agitációt fognak kifejteni oly irányban, hogy 
a fiók térülőién lévő nagyobb helységekben 
vasárnaponként vándorgyülés-féle, az egye­
sület célját és értékét magyarázó értekez­
letet fognak tartani, uj tagok gyűjtése 
körül fáradozni és egyébként is nagyobb 
tevékenységet kifejteni. A leköszönt, de 
azért állásában ismét megmaradt elnök 
újból megígérte, hogy teljes eréllyel fog 
az egyesület felvirágoztatásán buzgólkodni 
és mindent elkövet, hogy a gondjaira bízott 
érdekkört méltón képviselje. Annak a 
dynamitszagu kérdésnek ily napsugaras 
megoldása kapcsán azonban a titkárnak az 
a kijelentése, hogy a vasárnapjait legnagyobb 
sajnálatára nem bocsáthatja az egyesület 
rendelkezésére, némi ködös hangulatot tá­
masztott, ami azonban szintén csakhamar 
derűre fordult, mert azt az „ötletes“ 
propositiót, hogy az egyesület iparkodjék a 
kereskedelmi és iparkamara egyik alkal­
mazottját titkárnak megnyerni, általános 
tetszéssel fogadták. Vannak ugyan, akik erre 
— még pedig nem is minden ok nélkül — 
úgy állítják oda a dolgot, hogy mig az 
egyik egyesületnél azért vállalnak titkári 
állást, hogy annak révén bejussanak a 
kamarába, addig a másiknál meg azért 
ürülnek meg a titkári állások, hogy azokat 
a kamara alkalmazottjaival betöltse. No, de 
ilyen pletykákra az okos ember nem ád 
sokat. — Az ülés végén Varga József 
kereskedő felpanaszolta még a helyi sajtó 
méltatlan és sértő állásfoglalását sokat 
említett ügyükben, a baj orvoslására azonban 
balzsamirt nem találtak. Elhatározták még, 
hogy üléseikről ezentúl az összes helyi 
lapok kommüniké alakjában értesítést kap­
nak, de már ez a hosszu-hosszu idő óta 
hozott első határozat sem jutott érvényre, 
mert kívülünk egyetlen egy helyi lap sem 
emlékezett meg erről a nevezetes gyűlésről.

A munkásbiztositó pénztárak orszá­
gos értekezlete. A munkásbiztositó pénz­
tárak ügyvezetői a felmerült panaszok orvos­
lásának módjai, a törvény végrehajtása és 
az ügykezelés körül szerzett tapasztalatok 
megbeszélésére e hó 19. és 20-án országos 
értekezletet tartanak Budapesten. Az értekez­
leten alakítják meg a pénztári ügyvezetők 
központi bizottságát, amely hivatva lesz az 
egyöntetű adminisztráció megteremtésén köz­
reműködni és egyszersmind a pénztárakat 
illető minden kérdésben véleményt nyilvání­
tani. Az értekezleten tanácskozás tárgya lesz 
az is, hogy a pénztári tisztviselők szervez­
kedése időszerü-e és esetleg milyen formában 
valósitassék meg. A tanácskozás a Gyáripa­
rosok Szövetsége helyiségében lesz. A sop­
roni pénztárt Molnár S. igazgató, a magyar­
óvárit Pl uh ár Máté fogja képviselni.

Ipari kiállítás Sopronban. A jövő 
nyárra tervezett ruházati és élelmiszer-kiál­
lítás intéző bizottsága szombaton délután a 
városházán ülést tartott, a melyen hosszabb 
eszmecserét folytattak a kiállítás rendezésé­
ről és végre megállapodott abban, hogy addig 
nem foglalkoznak érdemlegesen a dologgal, 
mig az 1904-ben rendezett kiállítás végre­
hajtó bizottságától felvilágosítást nem kapnak, 
váljon a kiállítás 14.000 korona feleslegét fel­
használhatják-e erre a célra. Ha igen, akkor 
ebből a pénzből megépítenék az állandó 
kiállítási csarnokot, még pedig az Erzsébet- 
kertben s abban rendeznék a ruházati kiál­
lítást, amely a jövő év augusztus havában 
két-három hétig tartana. A csarnokot a ven­
déglő épülete mellett elterülő nagy pázsitra 
tervezik, ahol néhány évvel ezelőtt a rózsa- 
ünnepet rendezték. Az uj csarnokot azután 
üvegtetővel összekötnék a vendéglői épülettel, 
hogy ünnepélyek alkalmával fel lehessen azt 
a csarnokot is használni.
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Qsiikoüics-kávéháziSZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Regényünket helyszűke miatt csak a leg­

közelebbi számunkban folytathatjuk.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.
Úgy a saját, mint a mi érdekünk­

ben kérjük mindazokat a tisztelt 
olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés 
nélkül, azaz mutatószám gyanánt kapták 
és kapják, de előfizetőink sorába 
lépni nem óhajtanak, hogy a lapot 
küldjék vissza, miután annak meg­
tartása az előfizetési dij meg­
fizetésére kötelez.

Kiváló tisztelettel
az „ELŐRE” kiadóhivatala

Sopron, Ógabonatór 18.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI" 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 
TI SOPRON. VÁRKERÜLET 74. IT

jutányos árakon. Különösen

nyomtatványok készítésére,

mindenféle nyomtatványokat

ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló

csinos és tiszta kivitelben,

Részit gyorsan és pontosan

melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

*'aP-l873' Pártoljuk a honi ipart! Telefonl13- 
Kauosuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyogzö-pyára

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

o ló minőségű O
o
o esomasoíió- o

o
o = PAPIROS = o
o kilója 12 fillérért o
o kapható a kiadóhivatalban: o
o
o Sopron, Cgabcn^tér 18. o

o

" Hazai gyártmányok raktárit! |

"papír-, író-, rajz- és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „iCorvina ’
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 2(>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene-estély 
«3Vryári_ 3tudi_
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávés
□

1ST "ElKávéház-átvétel.
Van szerencsém a t. c. közönség becses tudomására juttatni, hogy a

Bratranek-fél© kávéházat
(Balfi-utcza I 3. sz.)

megvásároltam, azt a modern igényeknek megfelelően átalakítottam és teljesen 
újra befesttettem.

Midőn a kávéház átalakítását és berendezését a legnagyobb körültekintéssel 
és költségeket nem kiméivé foganatosíttattam, festését a jó hírnévnek örvendő 
Bauer Gusztáv festőnk által végeztettem és minden igyekezetem oda fog irányulni, 
a t. c. közönség kávéházigényeit minden tekintetben kielégítsem, kérem becses 
támogatásukat és minél gyakoribb látogatásukat.

Kiváló tisztelettel

EL
Bratranek A.

a kávéház átadója.
Exinger Gusztáv

a kávéház átvevője. s

Karácsonyi idényre olcsón és jól vásárolhat!
Tulhalmozott árurakti 
árban. — ar Játék: 

Uraknak:
Fehérnem'üek, gallér- |! 
védők, nyakkendők, háló­
ingek, kesztyűk, trikót- ;| 
áruk, zsebkendők, haris­
nyák, vadász-mellények, !, 
bőráruk, sárcipők, stb. II

áramban minden cikk 
áruk helyszűke miatt 

Hölgyeknek: ||
Blouzok, övék, kötények, 
harisnyák, alsószoknyák, 
kesztyűk, feliérnemüek, 
sapkák, fátyolok, szőrme- 
áruk, selyem- és Gase 

Ecbarpok.

mélyen leszállított 
bámulatos olcsón. 

Gyermekeknek :
Fekórneraüek, kesztyűk, 
harisnyák, lábszárvédők, 
kötények, kötött-kabátok, 

szőrme és játékárnk.

I
Egyenruházati és felszerelési cikkek: sapkák, kardbojtok, kardok, keztyük stb.

Kolb Simon áruházába«
Távbeszélő 219.— SOPRON, VÁRKERÜLET 88. Távbeszélő 219. 
10 borona értékű vásárlásnál minién vevő célszerű használati tárgyal hap teljesen ingyen,

oo 1^' Maradiság a boldogulás hóhéra! -gas OO

& Használjon

Tőzegalmot, II Műtrágyát, II kókusz pogácsa
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szölötrágyát és ERÖTAK.ARWIÁNYT 

rí minden más alomnál. || szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára, r-
jl Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja ív |i

j/V, SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ögabona-tér 18. szám. J\
Syníalmagjarorsiági „Vetöri“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71.


